
Dopasowywanie funkcji do danych

Juliusz Chojenka, Paula Świerska, Wojciech Tejchman

Cracow University of Technology

25.10.2016 r

1 / 14



Metoda Lagrangea

Dane w postaci punktów: (x0, y0), ..., (xn, yn)

Dopasowywany wielomian w postaci:

g(x) =
∑n
i=0 yiλi(x),

gdzie: λi(x) =
∏
i 6=j

x−xj
xi−xj
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Metoda najmniejszych kwadratów

Żądamy minimalizacji χ2, która mierzy odchylenie zadanej
zależności funkcyjnej od ptk. doświadczalnych. Dla
f(x) = ax+ b:

χ2(a, b) =
∑n
i=1

(yi−axi−b)2
σ2i

gdzie σi to odchylenie standardowe
S =
∑n
i=1

1
σ2i

Sx =
∑n
i=1

xi
σ2i

Sy =
∑n
i=1

yi
σ2i

Sxx =
∑n
i=1

x2i
σ2i

Sxy =
∑n
i=1

yixi
σ2i

a = SSxy−SxSy
∆

b = SxxSy−SxSxy
∆

∆ = SSxx − S2
x
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Cubic Spline

Dane w postaci punktów: (x0, y0), ..., (xn, yn) x0 < ... < xn
g(x) ' gi(x) x ∈ [xi, xi+1]
gi(x) = ai(x− xi)3 + bi(x− xi)2 + ci(x− xi) + yi
Muszą być spełnione zależności:

gi(xi+1) = yi+1

g′i−1(xi) = gi(xi)
g′′i−1(xi) = g′′i (xi)
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